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Pro libovolné přirozené č́ıslo r necht’ ζr = e2πi/r a necht’ Qr = Q(ζr) znač́ı r-
té kruhové těleso. Připomeňme, že pro libovolné prvoč́ıslo p - r je Frobeni̊uv
automorfismus Frp t́ım automorfismem tělesa Qr, který je určený podmı́nkou
Frp(ζr) = ζpr ; toto označeńı se už́ıvá i pro restrikci tohoto automorfismu na
libovolné podtěleso tělesa Qr.

Necht’ K je abelovské těleso konduktoru m. Grupu kruhových č́ısel tělesa
K definujme předpisem

DS(K) = 〈{−1} ∩ {NQr/Qr∩K(1− ζar ); r | m, 1 ≤ a < r}〉,

kde 〈. . . 〉 znač́ı podgrupu multiplikativńı grupy (K×, .) tělesaK generovanou
př́ıslušnou množinou. Sinnottova grupa kruhových jednotek tělesa K je pak
pr̊unik této grupy s grupou všech jednotek okruhu celých algebraických č́ısel
tělesa K:

CS(K) = DS(K) ∩ O×K .

1. Pro libovolné celé č́ıslo r | m, r > 1, označme

ηr = NQr/Qr∩K(1− ζr).

Necht’ přirozené č́ıslo r | m a prvoč́ıslo p | mr . Dokažte, že

NQpr∩K/Qr∩K(ηpr) =


η
1−Fr−1

p
r jestliže p - r > 1,

ηr jestliže p | r > 1,

p jestliže r = 1.

2. Necht’ G = Gal(K/Q) je Galoisova grupa tělesa K. Dokažte, že jako
Z[G]-modul je grupa kruhových č́ısel tělesa K generována množinou

{−1} ∩ {ηr; 1 < r | m, (r, mr ) = 1}.

[ Při d̊ukaze prvńı části je možné využ́ıt relaci normy uvedenou na str. 28 úvodńı
přednášky, kterou dokážete pomoćı rovnosti (3) odvozené na str. 20 tamtéž (soubor pdf je
uložen v učebńıch materiálech v ISu). Pro d̊ukaz druhé části je prvńı část užitečná. ]


